

开放 创新 智能

服贸会上看首都教育

当旧厂房遇到AI,当留学与北京碰撞,当大国工匠走向全球……2023年中国国际服务贸易交易会教育服务专题,以开放创新的姿态发出首都教育的邀请函——在新首钢,赴一场新时代教育高质量发展的饕餮盛宴。

9月2日,服贸会开幕当天,教育高峰论坛如期举行,其与教育服务专题展共同组成此次服贸会教育服务专题,通过展示国际交流与区域合作、人工智能与科技赋能、教育服务与实践创新,促进全球优质教育创新服务共同发展。



① 在“留学北京”推介活动上,丰台区职业教育中心学校留学生展示中餐技艺。

② 参展学生和家一起体验智能学习平板的功能。

③ 北京商业学校教师带领专业学生展示手工巧克力制作。

解放教与学
人工智能有更多可能

“解放家长同时能帮助孩子学习,肯定欢迎啊”“孩子的教育不能放松,今天带孩子就是特意来看教育展的”“以前只是看过相关报道,没实际接触过人工智能教育,如果孩子感兴趣可以考虑学习一下”……在教育专题展区,在线教育平台、智能教学工具、虚拟实境教学等最新科技应用,正以加速度推动着教育数字化转型,同时也吸引着越来越多的学生和家成为其中的参与者。

在一台智能学习平板前,学生家长魏晓春正和孩子一起体验其功能和使用效果。丰富的线上练习资源和便捷的学习辅助系统等,是她看好的优势。另一展区的智慧运动系统前,参展嘉宾现场体验后,正在工作人员的介绍下检验设备生成数据的精准度和专业性……个性化作业系统、AR编程、双师课堂等多样化的互动区,都为观展者提供了沉浸式的体验。

随着ChatGPT的诞生,生成式人工智能——一种通过学习大规模数据集生成新的原创内容的新型人工智能,引发公众广泛关注。猿力科技公共事务副总裁张诗悦感言,生成式人工智能可能成为像印刷术、蒸汽机一样的划时代通用技术,将对人类的教育模式产生深刻影响。在本届服贸会上,包括科大讯飞、猿力科技、竞业达数码科技在内的多家教育科技头部企业纷纷展出近年来在科技与教育相结合方面的新探索和新成果,涉及智慧教学、教育管理以及教学场景等多个模块。

教育传承过去、造就现在、开创未来,人工智能与科技赋能教育,将为进一步解放教与学生生产力以及创新型人才培养提供更多机遇。

(本报记者 宋迪 胡梦蝶 文并摄)

“留学北京”出王牌 首都教育向国际敞开大门

提供多样化个性化教育供给、提供实习就业创业服务、优化留学北京服务……本届服贸会教育高峰论坛针对“留学北京”品牌进行了政策宣介。市委教育工委副书记、市教委主任李奕在“留学北京”政策发布会上表示,北京推出四大板块10项政策,涵盖留学生活不同阶段,有针对性地满足留学生的多样化需求。在“了解北京”板块,推出多语种、多场景的留学北京一站式服务网站,扩大留学宣介活动范围,诚邀世界各国青年学子更好认识北京、了解北京。在“学在北京”板

块,提供多样化个性化教育供给,为留学生提供奖学金支持,更好提升国际学生的留学体验,提高国际教育的教学质量,满足国际学生的个性化教育需求。在“融入北京”板块,优化留学北京服务,鼓励国际学生融入北京社会生活,更好促进国际学生在京期间感受北京、体验北京,加强文化交流。在“留在北京”板块,提供实习就业创业服务,支持在京工作外籍人才继续教育及居留,鼓励世界各国优秀青年学子学成后在京发展,为北京经济社会发展贡献力量。

在宣介会上,北京大学国际合作部项目官员荣琪介绍了北大国际暑期学院平台,学校的多个暑期项目吸引全球高校优秀学子来校交流研习。北京舞蹈学院带来了留学生舞蹈展示,新加坡籍留学生林家怡说道:“北舞带给我的不仅是专业上的知识,更多是一种情怀。在非物质文化遗产领域,中国对舞蹈和人文方面的重视与发展,值得我们借鉴和学习。”

在教育专题展区,北京航空航天大学、北京理工大学、北方工业大学等高校,朝阳教育发展团以及新东方等知名企业纷

纷展出了自己的国际合作项目和成果。如北理工今年新增与英国中央兰开夏大学合作举办的电子工程专业本科学位教育项目。据北航展区工作人员介绍,北航中法工程师学院是国内首个系统性引入法国精英工程师学历教育体系和培养模式的中外合作办学机构,首批入选教育部“卓越工程师教育培养计划”。此外,本届教育服务专题首次邀请主宾国英国以联合展团形式参展,集中展示了英国教育的成熟做法和创新模式,并举办了中英教育交流系列活动。

引进来 走出去 搭平台 为世界职教贡献北京智慧

在服贸会教育服务专题展“丝路工匠”的展位上,现场大屏实时展现着与服贸会同期开幕的第三届“丝路工匠”国际技能大赛的场景。这一赛事正是2023年服贸会职业教育国际化项目推介活动“搭平台”环节中,北京市丰台区职业与成人教育集团党委书记、校长赵爱芹特别推介的项目。作为“丝路工匠”职业院校国际合作联盟秘书长,赵爱芹表示:“‘丝路工匠’国际技能大赛服务‘一带一路’倡议,为青年交流、技能融通搭建平台。此次大赛对接人工智能、传统文化、数字金

融、学前民生等重点领域,设计的12个赛项全部对接中外产业发展方向,充分体现‘技能+文化+语言’的首都职业教育国际化特色。”

在教育服务专题展上,同样展示着职业教育国际交流成果的,还有北京信息职业技术学院、北京电子科技职业学院、北京青年政治学院和北京商业学校等院校。其中热度最高的,莫过于北京市商业学校高星级酒店服务与管理专业师生现场展示的手工巧克力制作了。据专业西点教师吴小青介绍:“学校与奥地利MODUL旅

游学院开展中外合作办学,在课程引进及外教培训等形式的基础上进行本土化,注重提升学生专业技能和服务能力,让学生在了解相关饮食产品及其历史文化,拓宽国际视野。”

记者从当天开展的职业教育推介活动中了解到,除“搭平台”外,北京市还最新引入澳大利亚微证书项目并签约中澳合作项目,北京财贸职业学院和北京经济管理职业学院相关负责人分别与澳方负责人签约;同时,北京语言大学与北京工业职业技术学

院联合开展的“中文+职业技能”项目合作协议也成功签署,该项目是这一领域全国首例由语言类本科院校与高职院校共同开展的合作,也是国际中文教育模式的又一创新。市教委副主任孙其军表示,北京市全力打造高水平国际合作,形成了优质资源“引进来”、产教同行“走出去”,构建高水平交流平台的特色。在新发展阶段,本市将继续为“成就世界的职业教育”贡献北京智慧,呈现产教融合、数字职教、国际合作等全球职业教育创新发展的新趋势。